



# К Новой ЖИЗНИ

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 134 (7983)

ВТОРНИК, 2 ДЕКАБРЯ

1997 ГОДА

## Зимовка на фермах

Вот и вновь на торжественном собрании, посвященном дню работников сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности, коллектив Гаделе в с к о й молочно-товарной фермы совхоза «Таналыкский» был признан одним из лучших. По итогам зимнего периода 1996—1997 года здесь надолзи от каждой фуражной коровы в среднем по 2317 килограммов молока, получили и сохранили от каждой сотни коров по 100 телат, реализовали государству 98 процентов молока первым сортом. На протяжении нескольких последних лет этот коллектив лидирует среди других ферм района в деле производства молока.

И ведь нет в этом особого секрета. Тут испытывают те же проблемы, трудности, что и на других фермах. Вот только подход к их решению и отношение рядовых животноводов к своим непосредственным обязанностям несколько иное.

В частых разговорах управляющий отделения, один из опытных руководителей Сафаргалей Сагитович Карасов отмечает, что основным успехом в повышении продуктивности скота является прочная кормовая база. Эту простую истину здесь подтверждают на деле из года в год. Как правило создают годовую — полугодовую заготовку сена, в достатке заготавливают соломку, сена удоль и отменного качества. Сена хватает не только для того, чтобы безбедно провести опередную зимовку, но и чтобы подеваться с соседними отделениями, теми, где может быть сенокосных угодий недостаточно, или же просто упустили он-

тимальные сроки для заготовки этого вида кормов.

В отделении нет средств для ведения большого ремонта животноводческих помещений в летний период. Однако об этой работе, о том, что ферму необходимо готовить к будущей зиме здесь не забывают. Проводят текущий ремонт, где необходимо меняют полы, датируют кормушки, карды, навозоудалительные транспортеры, утепляют по мере возможности. Побел-

дуют.

Иногда в разговоре со специалистами, руководителями других хозяйств приходится слышать, что из-за отключения электроэнергии срываются дойки. А вот заведующая фермой такого случая не упоминает. Если и случается подобное, то коров доят обязательно вручную, ни одной коровы не оставят недоеной, выдают все до капли. Трудно, тяжело, но иначе нельзя.

— Если не выдать

накормлены и напоены.

Своих подопечных, после профилактичного периода она передает уже в другие руки. И здесь не подводят скотники Петр Ярмак, Миннахмет Расимбетов. На выращивании молодняка они тоже добиваются высоких и стабильных привесов.

Сегодня вам просто нельзя работать плохо. В настоящее время мы все работаем на хозрасчете. В каждом отделении создан кооператив, внутри них свои подразделения. С административной хозяйства имеются соответствующие договоры,

Кстати, они предлагают за килограмм молока по 1000 рублей, а не 700 как у нас.

Слов нет, при организации кооперативов, при такой организации труда появилась заинтересованность в работе, больше ответственности за порученное дело. Ежемесячно в совхозе проводится хозяйственный день, где собираются все специалисты. Мы уже знаем какие затраты мы понесли, работаем с убылью или прибылью. После этого обсуждаем все эти вопросы в своем коллективе.

Небольшой коллектив животноводов трудится как и прежде. Делают все для того, чтобы получить больше молока, от каждой коровы обязательно получают по теленку, главное сохранить и вырастить приплод. Ведь сегодня производство и реализация молока, мяса в хозяйстве — это единственный источник поступлений в совхозную кассу денег.

— Прекрасно мы понимаем, что дело наше нужное, необходимое, — делится своими размышлениями Ф. М. Закнахметова, — но как только вспомним, что зима на носу, а из-за отсутствия наличных денег до сих пор многие животноводы не обеспечены дровами, большие перебои с доставкой газовых баллонов руки невольно опускаются. Да и на самой ферме проблем достаточно. Нужны сруби, обшить, подлатать телеги. Сами только подумайте, стоимость одного колеса для телеги равняется чуть ли не стоимости колеса для легковой машины. Тут волей-неволей призадумываешься... Но если придаваться унынию, то работать будет некогда и некому.

В. ДАНИЛОВ.

## Есть такой коллектив

кой, обмазкой внутри коровников, как правило, занимаются сами животноводы.

— В нынешнем году весь дойный гурт поставили своевременно в стойла, — рассказывает заведующая фермой Фирдаус Мурзагалеевна Закнахметова. Сейчас кормим их строго по зимнему рациону. На каждую фуражную голову приходится ежедневно по 15 килограммов сена, 4 килограмма сена, 5 — соломы и 3 — зернофуража. Строго соблюдается распорядок дня работы. Своевременное кормление и поение животных, прогулка, позволяют в эти дни надаивать в среднем до 3 килограммов молока в сутки. Надой значительно возрастает после начала массового отела коров.

За дойным столом, которая насчитывает 110 фуражных коров, ухаживают 5 основных доярок и одна подменная. Коллектив небольшой, но

одну корову, значит потерять сегодняшнее молоко, завтрашнее и послезавтрашнее. — говорит заведующая фермой. — А если не выдать целую группу коров? Наверстать утраченное уже невозможно. Наши девочки это хорошо понимают, поэтому на них всегда можно положиться. А пример в этом показывают передовые доярки Татьяна Васильевна Сантова, Рима Фуатовна Кутуева, всегда можно с полной уверенностью положиться на наших скотников Гагаулла Таульбаева и Ражапа Тагирова. С начала года мы получили уже 105 телат, всех их сумели сохранить, поставить на ноги. Огромная заслуга в этом нашей старшей телятницы Марии Васильевны Апуфриевой. Вот уже два года она находится на заслуженном отдыхе, но не бросает свою любимую работу. Все телата, за которыми она ухаживает, всегда ухожены, вовремя

предусматривающие обязанности обеих сторон. Теперь необходимо вести тщательный учет всех затрат, считать каждый рубль. В этих целях наши скотники отказались от услуг дорогостоящей техники. Корма подвозят только на лошадях. Это значительно дешевле и практичнее. Расчет с животноводами производим по итогам года. Например, от валового падея молока по итогам года нашему коллективу приходится 10 процентов продукции. Это уже около 4 тонн молока. Уже наше дело как им распорядиться, куда реализовать. Не получая заработную плату, мы с большой охотой воспользуемся услугами заготовителей молока из с о с е д н е й Оренбург с к о й области. Приезжают они на своем молоковозе, при анализе лет разницы в жирности молока и сразу же расплачиваются наличными деньгами.

## ВЧЕРА. СЕГОДНЯ. ЗАВТРА.

28 ноября собрались председатели первичных организаций района Всероссийского общества инвалидов (ВОИ), чтобы поговорить о работе своей организации, в тесном кругу обсудить все возникшие сложности и проблемы.

Перед собравшимися выступил председатель районной первичной организации К. А. ТАВЛЫКАЕВ. Вначале он поблагодарил администрацию района, которая всегда идет навстречу инвалидам, помогает разрешить многие вопросы.

Какие направления деятельности организации инвалидов? Работа должна строиться на основе программы действий и устава принятых на прошедшем съезде ВОИ утвержденных на будущие годы. А у первичных организаций ВОИ есть огромное поле деятельности перед инвалидами, говорил К. А. Тавлыкаев. Это и проведение сплошного медицинского обследования инвалидов, оказание адресной помощи, обеспечение корма, топливом, газбаллонами, реабилитационная работа и многое другое, что волнует эту категорию людей. Инвалиды, впрочем, и пытались найти ответы на многие вопросы.

Перед ними здесь выступил заведующая отделом соцобеспечения района М. М. КАРИМОВА, заместитель главы администрации района Ф. Г. СУЛТАНГУЖИИ. Были произведены довыборы членов правления районного общества инвалидов. И в заключение, самым активным членам районной организации инвалидов были вручены небольшие подарки.

С. ГОЛУБЦОВ.

\*\*\*

5 декабря состоится семинар-совещание библиотечных работников по вопросам аттестации. Явка обязательна.

## В сельских Советах

### Насущные вопросы жизни

В третьей декаде ноября месяца прошла очередная сессия Ивановского сельского Совета народных депутатов. Народные избранники обсудили насущные вопросы жизни селян. В частности, они рассмотрели вопрос о готовности учреждений, находящихся в ведении сельской администрации к работе в условиях зимы, проанализировали состояние работ на Ивановском ветеринарном участке, заслушали отчет председателя

комиссии по народному образованию и культуре О. Павловой.

В своем докладе заведующий ветеринарным участком Г. Муратов отметил, что из-за отсутствия вакцин против пастереллеза наблюдается в текущем году падеж крупного рогатого скота.

Сессия решила, чтобы каждый хозяин, содержащий в подворье скот, внес деньги на покупку вакцин.

Депутат Н. Григорьев выступил с запросом о

направлении рейсового автобуса до с. Михайловка.

С запросом выступил и депутат С. Кусянаев о выделении Ивановской участковой больницы машины «Скорой помощи».

Депутаты сельского Совета обратились к районному Совету народных депутатов с просьбой об ускорении решений вышеназванных запросов.

Л. ГОРДЕЕВА, управляющая делами Ивановской сельской администрации.

## Спрашивают — отвечаем

Поступило письмо из с. Макай, в котором задают вопрос: «Когда нам, одиноким матерям, выдают «детские» деньги?».

Отвечает начальник отдела социальной защиты населения М. М. Каримов: — Отделом социальной защиты населения перечислено в районный

узел связи средства на выплату ежемесячных пособий на детей неработающим родителям, пособиям одиноким матерям за м а р т месяц 1997 г о д а. А за апрель, май выплата пособий будет производиться продуктами, товарами через магазины райпо.

### «ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ»

В Национальном банке Республики Башкортостан действует «горячий телефон», по которому специалисты отвечают на любой вопрос граждан в связи с приближающейся денационацией российского рубля. Номер этого телефона 50-27-77. По словам пер-

### ДЕНОМИНАЦИИ

вого заместителя председателя Национального банка Габбаса Ахметшина, скоро на улицах появятся плакаты, разъясняющие населению, что грядущая денационация рубля не нанесет гражданам ущерба.

«Башинформ».

## Семенному контролю в России — 120 лет

В текущем году семенному контролю в России исполняется 120 лет. Начало ему было положено открытием 2 (14) декабря 1877 года при Главном ботаническом саду в Санкт-Петербурге первой станции испытания семян. Уже к 1914 году в России насчитывалось около 50 контрольно-семенных станций, которые осуще-

ствляли практический контроль за семенами. В последующие годы сеть контрольно-семенных станций (лабораторий) неоднократно меняла свои организационные формы. Существующая в настоящее время структура сложилась после принятия 7 апреля 1969 года распоряжения Совета Министров РСФСР «О реорганизации контрольно-семенных лабораторий».

Сегодня семенной контроль в России осуществляют более 1790 государственных семенных инспекций с общей численностью персонала около 12 тысяч человек. Ежегодно работниками госсемиинспекции проводится апробация семенных посевов на площади более 30 миллионов гектаров, проверяются посевные качества семян озимых в объеме более 30 миллионов тонн, яровых, зерновых зернобобовых культур — около 10 миллионов тонн, других культур — более 1 миллиона тонн. Они осуществляют государственные мероприятия по семенному контролю, оказывают содействие организациям и гражданам в создании фондов семенного и посадочного материала с высокими сорта-

ми и посевными качествами, организуют контроль за соблюдением государственных стандартов, другой нормативно-технической документации при производстве и реализации семян. Государственная значимость госсемиинспекций по содействию сельскохозяйственного предпринимательства, организациям и учреждениям в создании фондов семян с высокими сортавыми и посевными качествами не вызывают сомнения федерального и региональных органов управления сельским хозяйством.

Немалую лепту в решении всех этих вопросов вносит и районная семиинспекция, где трудятся 7 специалистов. Ежегодно ими проводится апробация семенных посевов на площади 60 тысяч гектаров, проходит полный ана-

лиз 22 тысячи центнеров засыпанных семян. В семиинспекции сложился стабильный работоспособный коллектив. Более 20 лет трудятся в инспекции агрономы Гульнат Хуснуллоева, Усеинова и Альфия Шайхетдиновна Нураева, более 10 лет — агроном Зульфира Мухтаровна Д а л х и н а, пе-

смотря на молодость неплохих результатов добивается ведущий агроном Ильгам Рафкатович Илембетов. Долгие годы проработали в коллективе и сейчас находятся на заслуженном отдыхе Фатима Хусановна Татлыбаева, Галина Николаевна Семко, Фания Ибрагимовна Якшигулова, Галима Ахметгарифовна Рахметова. Из степ инспекции вышли также знающие свое дело агрономы, а ныне руководители, как Х. Х. Кильдибаев, П. Х. Кильдибаев и некоторые другие.

Хотелось бы в этот день поздравить их всех со знаменательной датой, пожелать им дальнейших успехов в работе, личного счастья и семейного благополучия.

**В. РАХМЕТОВ,**  
начальник Хайбуллинской госсемиинспекции.

С Фатимой Хусановной Татлыбаевой мы встретились у нее дома. В этом году ей исполнилось 75 лет. Естественно, что за столь долгий жизненный путь память ее сохранила многое. Перебирая старые фотографии, она рассказывает о периоде своей жизни, отдаленной работе в семлаборатории. А проработала она в этой системе не много не мало 26 лет, и захватила еще довоенные годы, что и заинтересовало нас больше всего.

— В 1938 году, когда я начала работать, — рассказывает Фатима Хусановна, — контрольно-семенная лаборатория (так она тогда называлась) размещалась в одной из комнат в здании райземотдела. А располагалось это здание возле старого кинотеатра с. Акъяр. Тогда нас было всего двое — заведующий лабораторией Плотников, к сожалению, имени и отчества уже не помню, и я — лаборантка. С колхозов привозили по килограмму семян зерновых культур. Мы, в свою очередь, по норме их веяли, измеряли в граммах сколько выходило отходов, культурных примесей, семян сорняков (овсюг и другие травы). Все это тщательно взвешивалось, высчитывалось и выводилось качество, сколько осталось кондиционного зерна. Для определения всхожести семян отсчитывали сотню зерен, определяли удельный вес, чистоту, укладывали для проращивания в сырой грунт, и через определенное время высчитывали процент всхожести. А уж по составленным в результате анализов заведующим лабораторией до-

## Слово о ветеране



кументам, в колхозах устанавливали норму высева.

Плотникову, как заведующему лабораторией, приходилось часто ездить по колхозам, проверять зерносклады. Своего же транспорта не было. Вот он и добирался туда и обратно на попутном транспорте — лошадях.

Затем Фатима Хусановна работает уже старшим лаборантом. В начале 50-х годов начинается череда переводов лабораторий из одного места в другое. Приходилось постоянно ездить из Акъяра в Садовый, когда в 1953 году Министерством сельского хозяйства и заготовок контрольно-семенная лаборатория была переведена в Хайбуллинское МТС. В 1958 году, в связи с реорганизацией МТС, лаборатория переходит в РТС. Лишь позже она вернулась опять в районный центр. За это время менялись и заведующие контрольно-семенной ла-

боратории, в последствии госсемиинспекции. На памяти Фатимы апай после Плотникова заведующими работали Белова, Редькина, К. Р. Семенова, К. В. Гелицкая, К. Х. Хилажев, Ф. И. Якшигулова. Изменялись и лабораторная аппаратура, приборы.

Проработала Ф. Х. Татлыбаева в лаборатории до середины 60-х годов, когда по семейным обстоятельствам вынуждена была изменить место жительства.

В ходе разговора мы просмотрели много старых фотографий, а Фатима Хусановна и ее спутник жизни Файзрахман Абдуллоевич давали пояснения. У Фатимы апай двое детей и они давно уже нашли свое место в жизни.

Так дочь Танзиля заведует районным архивом, а сын Тагир является генеральным директором «Химпрома».

За свою работу она имеет правительственные награды. Фатима апай удостоена медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 г.г.», юбилейных медалей «Тридцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 г.г.», «Сорок лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 г.г.», «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 г.г.», медали «Ветеран труда», многих Почетных грамот.

**М. КУСЯКОВ.**  
НА СНИМКЕ: Ф. Х. Татлыбаева.

## СЕЛО НАДЕЖДЫ НАШЕЙ

Интервью Премьер-министра Республики Башкортостан Р. С. БАКИЕВА

Завершается очередной сельскохозяйственный год. Собран хороший урожай, работники ферм наращивают производство продукции животноводства. Заметны сдвиги в перерабатывающих отраслях промышленности. Абсолютное большинство сельхозпредприятий добивается неуклонного выполнения договорных обязательств.

И еще один примечательный факт. Нынешняя деревня напоминает большую строительную площадку: вступают в строй дома, прокладываются дороги и газовые сети, открываются новые школы, поликлиники.

Обо всем этом — беседа корреспондента журнала «Сельские узоры» с Премьер-министром республики Р. С. Бакиевым.

— Рим Саитович, как Вы оцениваете итоги текущего сельскохозяйственного года?

— Исторически сложилось так, что развитие колхозов, совхозов и других сельхозпредприятий шло неравномерно. На показателях их работы сказывались к тому же географические и почвенно-климатические условия. Целый ряд хозяйств не просто жил за счет государственных кредитов, а прямо-таки процветал на своих убытках. Подоб-

ное ныне невозможно. В последнее время на селе прошли большие изменения: сформировались более демократичные органы управления, внедрены, так сказать, новейшие экономические принципы хозяйствования, повышающие заинтересованность хозяйств в конечных результатах производства. Принцип: «Каждому работать прибыльно» становится законом жизни.

У нас немало коллективов, где динамично развивается сельскохозяйственное производство. Это колхозы «Упынь» Буздякского района (председатель А. Г. Шавалеев), имени Фрунзе Чекмагушевского (М. А. Хузин), собравшие без малого 50 центнера с гектара. Достойную конкуренцию составили коллективные хозяйства «Искра» Ишимовского (А. Ш. Садретдинов), «Новый мир» Бакалинского (Н. Т. Дауров), имени 50-летия БАССР Дюртюлинского (Ф. З. Закиров), «Ильчмбетовское» Туймазинского (Р. Г. Латыпов) районов.

В Послании нашего Президента М. Г. Рахимова Государственному Собранию была поставлена задача принять конкретную государственную Программу развития агропромыш-

ленного комплекса и перейти на этой основе к оптимальной системе земле- и природопользования для интенсификации сельскохозяйственного производства. Этой установке и следовали труженики аграрного сектора в завершающемся году — в основном полагались на свои силы и возможности. Совместными усилиями Президента, Государственного Собрания и Правительства ведется планомерная работа по созданию правовой и нормативной базы для успешной деятельности работников сельхозпредприятий и других нормативных актов. Некоторые из них стали первыми подобными рода в Российской Федерации.

Нынешний год легким не назовешь. Он имел особенности: критическое состояние озимых, слишком слабая влагозарядка почвы, плохая фитосанитарная обстановка на полях, износ техники и возросшая на нее нагрузка, ограниченность ресурсов. Теперь все это позади. И итоги мы все, думаю, можем быть довольны. Получено около 5 миллионов тонн зерна, средняя урожайность — около 22 центнеров с гектара.

Наибольший намолот получили в Чекмагушев-

ском (32,9 ц), Дюртюлинском (32,2) и Буздякском (24,3) районах. Достойный вклад в хлебный караван республики внесли труженики северо-восточных районов, вырастив в присутствующих для этого региона сложных климатических условиях отменный урожай — 21—23 ц с гектара.

У нас немало коллективов, где динамично развивается сельскохозяйственное производство. Это колхозы «Упынь» Буздякского района (председатель А. Г. Шавалеев), имени Фрунзе Чекмагушевского (М. А. Хузин), собравшие без малого 50 центнеров с гектара. Достойную конкуренцию составили коллективные хозяйства «Искра» Ишимовского (А. Ш. Садретдинов), «Новый мир» Бакалинского (Н. Т. Дауров), имени 50-летия БАССР Дюртюлинского (Ф. З. Закиров), «Ильчмбетовское» Туймазинского (Р. Г. Латыпов) районов.

К началу зимовки в общественном животноводстве на условную голову скота заготовлено 19 центнеров кормовых единиц (в 1996-м — 17,2).

За 9 месяцев произведено молока на три процента больше, чем за соответствующий период прошлого года.

И работа села в целом нас тоже радует: производство продукции увеличилось на 8—10 процентов. Есть все основания полагать, что и календарный год закончим успешно, и зимовку скота проведем гораздо лучше.

— Однако в общественном животноводстве немало сложностей. Сокращается поголовье скота, в ряде мест запущена племенная работа. Что делается для устранения этих недостатков?

— Мы исходим из того, что ни одна отрасль аграрного сектора не должна быть убыточной — такое жесткое условие диктуют рыночные отношения. Однако сегодня о рентабельности животноводческой продукции приходится только мечтать. Много скота идет в обмен на горюче-смазочные и строительные материалы, запасные части и другие повседневные нужды. Причем это происходит настолько быстро, что процесс воспроизводства восполняет потерю.

Недавно Кабинет Министров принял два специальных постановления по поддержке животноводства. В частности, комплексы, птицефабрики и другие производители продукции получили отсрочку от уплаты пени по валютным платежам, процентов по банковским ссудам. Все они получают дотацию за произведенную и реализованную продукцию. Предусмотрены субсидии и для племенного дела.

Определенную положительную роль сыграли и ранее принятые решения Правительства. Тем не менее нас не удовлетворяет уровень продуктивности отрасли. За девять месяцев надой от одной коровы составил 1929 кг,

среднесуточный прирост крупного рогатого скота 376 г, свиней — 164 г. Наблюдается большая простота в работе коллективов. К примеру, А. А. Зулкарнаева из КП «Пугачевский» Федоровского района за три квартала года надояла от каждой коровы по 5425 килограммов молока, Ф. М. Яппарова из АКХ «Кышак» Альшеевского района — 4525, Ф. Я. Галиева из колхоза имени Горькова Дюртюлинского района — 4070 килограммов. Однако подобных ударников, к сожалению, пока мало. Во многих хозяйствах руководители и специалисты подзабыли азбучные истины технологии животноводческого производства, продолжают игнорировать эффективные методы организации и ведения дела.

Животноводство — отрасль сезонной работы. Там постоянно, круглый год необходимо трудиться кропотливо и планомерно. Башкортостан был и остается республикой, производящей и обеспечивающей себя продуктами собственного производства. Продуктивность животноводства замыкается на кормопроизводстве. Поэтому всегда существует зависимость от того, как работают земледельцы. Но должен подчеркнуть, что эти вопросы становятся приоритетными.

— А как в этом году Правительство поддержало сельских товаропроизводителей?

## Пьянству — бой!

Врач-психиатр районной больницы М. А. ХИЛАЖЕВА, встретившись с нашим корреспондентом, поделились своими суждениями и мнениями о вреде алкоголизма, и немного о том, как участвуют врачи в антиалкогольной пропаганде.

— Да, алкоголизм — большое социальное зло, которое по своим масштабам и последствиям может сравниться разве что с эпидемиями или войной, причем проблема алкоголизма стоит перед человечеством уже многие годы.

## За трезвую жизнь

и актуальность ее в последнее время все возрастает. И самое страшное в этой проблеме — свиваются подростки.

Врачи — люди гуманной профессии, наше призвание — помогать людям оздоровлять свое тело, беречь его, убеждать людей, что можно, а что нельзя. Доказывать, что спиртное и курение наносят вред здоровью своему и окружающих. Мы, врачи районной больницы, стремимся при всех встречах с населением обязательно об этом говорить, напоминая вредность всех этих привычек.

Врач Ф. Н. Аминева, как председатель районного Совета женщин часто поднимает проблемы семейной жизни, обсуждают поведение пьющих женщин, стремятся помочь или встать за пра-

вильный путь. Детский врач М. А. Бухарбаев, будучи членом районной комиссии по делам несовершеннолетних, ведет активную работу среди неблагополучных семей. Кроме того, врачи по плану выступают перед населением в клубах, в школах по теме вредности курения, алкоголя.

Сегодня привыкли все плохое валить на нынешнее реформирование в стране, но ведь полностью «процветало» и в начале века. Вот давайте немного взглянем в историю.

Еще в 1914 году в первой русской антиалкогольной газете «Трезвость» было опубликовано мнение выдающегося русского невропатолога, психиатра и психолога, морфолога и физиолога нервной системы В. М. Бехтерева, читаем:

«Я и раньше уже категорически высказывал о необходимости воспретить не только продажу водки, но и других спиртных напитков... В частности и теперь сказались запрещение продажи крепких напитков в отношении уменьшения преступности и оздоровления населения».

Случаи преступности стали относительно редки. Все больницы для алкоголиков пусты. В дальнейшем следует ожидать значительного сокращения в стране психических заболеваний, ибо по статис-

тике около половины психозов стоит в зависимости от потребления спиртных напитков. Наблюдение у нас в России, показало, что и прогрессивный паралич мозга находится также в известном отношении к количеству потребляемой водки».

В этой же газете выступил швейцарский невропатолог-психиатр и энтомолог Огюст Форель: «Обычай употреблять спиртные напитки и вливаться ими есть самый древний обычай людей, есть, что называется, культурно-исторический факт. Но древность не может оправдать его, как не оправдывает она пыток, людоедства, рабства и т.п. Кроме того, прежде объясняющие напитки были очень дороги и потому их употребляли только на праздниках, и то лишь люди со средствами. Тогда их не умели еще сохранять в большом количестве и, кроме того, отсутствие удобных перевозочных средств препятствовало их широкому распространению. Главное же, не было еще известно искусство винокурения и пивоварения. Вот именно это искусство приготвления спиртных напитков и увеличило в огромных размерах их употребление и произвело то хроническое и все увеличивающееся отравление и вырождение, от которого теперь страдает человечество».

И победить этого «зеленого змия» можно лишь объединившись, как говорится, всем миром.

Д. РЫБАКОВ.

НА СТРАНИЦЕ районной газеты 23 октября 1997 года была напечатана статья государственного инспектора Зауральской РГТИ С. Мазина «Как выжить и нести службу?», в которой говорилось о бедственном финансовом положении первого Бурбаевского горноспасательного взвода, 3-го военизированного горноспасательного отряда, обслуживающего объекта ЗАО «Бурбаевское рудоуправление». В тяжелом финансовом положении завода предьявляются претензии к ЗАО «Бурбаевское рудоуправление», что не совсем соответствует действительности. Так, согласно бухгал-

— В настоящее время в нашем селе подрастают около 90 детей дошкольного возраста, — рассказывает директор Новозирганской средней школы-сада В. С. Катриченко, — из них в нашем детском саду охвачено лишь 40 дошкольников. Детский сад размещен в приспособленном для этой цели типовом двухквартирном доме. Посещаемость детей высокая и стабильная.

— Сколько детей пришли сегодня в садик, — спрашиваю у воспитательницы.

— Тридцать один ребенок, — ответила она.

— Тесно у нас, конечно, — продолжает Валентина Сергеевна, — но мы стараемся охватить садиком всех детей с 5-летнего возраста, ибо их надо готовить в школу. Порой мы идем на то,

Нам отвечают

## Не совсем соответствует действительности

терского отчета за 10 месяцев 1997 года ЗАО «Бурбаевское рудоуправление» получило услуги согласно договора на сумму 622054000 рублей, оплачено 622782219 рублей, из них переведено на расчетный счет 601902707 рублей и произведен взаиморасчет матерналами на сумму 20879512 рублей.

Руководство ЗАО «Бурбаевское рудоуправление» понимает создавшееся положение Бурбаевского горноспасательного

завода в наше тяжелое финансово-экономическое время, когда идут регулярные неплатежи за поставленную продукцию, всегда в первую очередь старается рассчитаться с задолженностью по горноспасательному взводу и обеспечить его боеготовую работу.

Н. ХАЗНЕВ,  
главный инженер ЗАО  
«Бурбаевское рудоуправление».

## В тесноте, да не в обиде

чтобы дети этого возраста позанимались в садике до обеда.

Шестилетние дети занимаются в здании школы. Их обучают грамоте и счету. С пятилетними детьми ведется подготовительная работа в помещении садика.

Рядом с существующим зданием сада высятся новое типовое здание этого дошкольного учреждения, которое, к сожалению, превратилось уже в долгострой. В нем остались провести отделочные и сантехнические работы, подвести тепло.

— Когда введут здание садика в эксплуатацию, — спросил я у директора школы-сада.

— Вся задержка в подводе тепла. Если подадим тепло в здание, то

строители обещают через 2—3 недели завершить строительство монтажные работы. Но это свершится только через месяц-полтора.

Население Новозиргана надеется, что в скором времени их дети будут ходить в просторное, светлое и теплое здание садика.

— Как организовано питание детей, — спросил у Валентины Сергеевны.

— Питание детей неплохое, — ответила она, — колхоз своевременно обеспечивает садик мясом, молоком, сливочным маслом, мукой, свежеспеченным хлебом. Картофеля хватит, в текущем году школа вырастила и собрала его около 4 тонн.

Р. ЗУФАРОВ.

— Было время, когда экономически слабые колхозы и совхозы находились в лучшем положении. В условиях самофинансирования, когда резко снизилась возможность выделения бюджетных ассигнований, обеспечить их устойчивое развитие очень сложно. Удовлетворить в полной мере потребности за счет государственных централизованных вложений не представляется возможным из-за ограниченных лимитов. Куда лучше направить деньги? Правильность вперед намерено поддерживать хозяйству, от которых есть отдача. Необходимость именно такого подхода понимают, к сожалению, далеко не все — привычки как можно больше брать у государства (ГСМ, удобрений, электроэнергии) и как можно меньше возвращать сельхозпродукцией. Вот и сегодня продолжают жить и надеяться, что так будет и дальше. Нет! Не будет.

Госконтроль республики в этом году выявил немало фактов нецелевого использования средств из государственного фонда поддержки села. Оттуда, скажем, брали деньги на приобретение семенного зерна, однако переправляли их, к примеру, кирпичному заводу в виде временной помощи. Конечно, подобным образом распорядиться финансами нельзя.

Если же говорить конкретно, то для поддержки села на 1997 год предусмотрено выделить 1,3

трлн. рублей — 16 процентов бюджета. За 9 месяцев перечислено 800 млрд. рублей. Кроме того, для получения ГСМ через АНК «Башнефть» и АО «Башкирнефтепродукт» израсходовано 140 млрд. рублей товарного кредита. Добавьте сюда еще строительство дорог, объектов социального назначения, газификацию — получится более внушительный объем выделенных средств.

Капитальные вложения в материально-техническое и социальное развитие АПК за счет всех источников финансирования составили 990,4 млрд. рублей, или 15% от всех капиталовложений в экономику республики. Введены в действие жилые дома общей площадью 244 тыс. кв. метров, школы — более чем на 2,5 тыс. ученических мест, детские дошкольные учреждения — на 228 мест, поликлиники — на 115 посещений, клубы — на 292 места. Из сданных газовых сетей протяженностью 787,6 километра большая часть — на селе.

Еще раз подчеркну: чем быстрее мы перестанем ждать безвозмездную помощь со стороны государства и этим покрывать наши недостатки в организации труда, нашу ответственность, тем больше пользы дадим государству, коллективу, каждому человеку.

— Рим Сагитович, убыточных хозяйств становится все больше и больше. Как же им быть? И во

всех ли бедах один кредитор виноват?

— Я далек от мысли обвинять одних крестьян. На их долю с приходом рынка выпали немалые трудности. Диспаритет цен давит крестьянина, вынуждает его вернуться к сохе и лошади. Поэтому финансовое состояние большинства сельскохозяйственных предприятий, к сожалению, если не критическое, то близкое к этому.

Вот почему мы сегодня настойчиво говорим о реформировании агропромышленного комплекса. Что это такое? Прежде всего — пересмотр первичных представлений на организацию труда сельчан, производство продукции, ее переработку и сбыт. Пересмотр наших взглядов и на использование земли. Сегодня мы должны жить и работать по рыночным законам — давать конкурентоспособную продукцию. Производить ее с выгодой, а не в убыток себе. Как этого добиться — должен думать или додумать сам крестьянин, работая в коллективе, на личном подворье или в фермерском хозяйстве.

Роль же государства состоит в том, чтобы создать условия для такого труда — законы и нормативно-правовые акты, оказывать в пределах утвержденного бюджета финансовую поддержку, вырабатывать инвестиционную политику, защитить на внутреннем рынке своего товаропроизводителя, обес-

печатать равные условия для всех типов организации труда и форм собственности.

Убежден, что и в нынешних условиях можно добиться хороших экономических показателей.

— Многие тут зависят от руководителей хозяйств и районов...

— Безусловно. Где сильный руководитель, настоящий хозяин, там и дела идут хорошо. В качестве положительного примера я хотел бы привести Мелеузовский район, который в последние годы вышел в передовые. Назову лишь несколько цифр: урожайность зерновых — 28 центнеров, кукурузы на зерно — 40, картофеля — 210 центнеров; надоев от каждой фуражной коровы за 9 месяцев 2410 килограммов молока. И, самое главное, идет наращивание производства.

В основе этих успехов — кропотливая, вдумчивая, целенаправленная работа руководителей и специалистов колхозов и совхозов, администрации района, сельхозпродта. Неудивительно, что они одними из первых в республике добились внедрения голландской технологии по выращиванию картофеля, немецкой — по сахарной свекле, американской — по кукурузе на зерно и по подсолнечнику. Кстати сказать, в Мелеузовском районе создана первая в республике МТС (машинно-технологическая стан-

ция). В недалеком будущем здесь планируют освоить производство сви и тем самым решить «белковую» проблему для животноводства; создать агрокомбинат.

Примеры добросовестной и слаженной работы, творческого подхода к делу можно найти в каждом районе. Скажу о двух совхозах, которые в течение многих лет были в отстающих, а ныне задают тон. Это — «Мир» Благоварского района, который около двадцати лет возглавляет Владик Абу-бакирович Аксанов — руководитель старой плеяды. Когда назначили его на должность директора, все знали, что он хороший специалист, технолог и организатор производства. Но дела у него не шли. Да, принципиальным и предприимчивым руководителям трудно приходилось в то время. С лежащим «на обеих лопатках» хозяйством он вошел в водоворот реформ. В этот период и раскрылся его талант. Усилия коллектива совхоза он сумел направить на повышение отдачи в полеводстве и животноводстве, получение максимальной прибыли с каждого производственного участка. В хозяйстве открыли молокозавод, пекарню и другие объекты. На подходе мясокомбинат. Совхоз нынче с каждого гектара собрал 44 центнера зерна, госзаказ по продаже сахарной свеклы выполнил на 150 процентов. Второй — совхоз «На-

деждинский» Благоварского района. «Надеждинский» — без надежды, говорили о нем. Здесь директором в 1991 году — в то время, когда решался вопрос быть или не быть колхозам и совхозам, — стал управляющий отделением Анатолий Михайлович Дойников. Упорным, цепким, целеустремленным — словом, крепким орешком оказался Анатолий Михайлович. Первым делом взялся за создание нормальных условий для рабочих, за наведение порядка на всех участках сельхозпроизводства. И люди поняли директора, пошли за ним. Нынче в совхозе собрали более 29 центнеров зерна с гектара — небывалый для Благоварского района урожай. Если сегодня среднесуточный удой по району составляет два килограмма, то в «Надеждинском» — пять. В хозяйстве полным ходом идут благоустройство и газификация населенных пунктов. И все — за счет его средств. Только в этом году на эти цели израсходовано более 3,5 млрд. рублей. В августе в банке взяли 250 млн. рублей кредита. Закупили мельницу. Немедля слаял ее в эксплуатацию к концу года она полностью окупит себя. Много и других задумок у директора, поистине современного руководителя, сумевшего удержать хозяйство на плаву в условиях рынка.

(Окончание на следующем номере).

# РОДНИК

Илья Мордвинов

## У поля своего

Теперь не я — другие в поле  
Ему я ныне старым стал,  
Но в ту войну я сердце с болью  
Почти сполна ему отдал.  
Я помню, как приди с учебы  
Не охал дома от ходьбы,  
Шел в поле, к матери, там, чтобы  
Помочь до сна вязать снопы,  
Вязал пока совсем не взмокну,  
И если сильно уставал,  
Глядел на запад детским оком,  
Оттуда, словно, силы брал.  
Сражались там мои родные  
За волю, за родную степь.  
Я разве мог в года такие  
У мамы под крылом сидеть.  
Векал спориво по дому  
Свой сом сгоняя в ручейке.

В фуфайке, сапогах тяжелых  
С серпом, отточенным в руке,  
Во мне одна лишь мысль кипела:  
Как фронту лучше мне помочь?  
И потому бросался в дело  
Махнув на все: на дождь, на ночь.  
Стояли конна, словно войска,  
У края поля моего.  
Я зрил в них силу и геройство  
И дня победы торжество,  
.. Давно то было, горькой доли,  
Теперь повсюду благодать.  
В годах я, но, однако поле  
Меня зовет, как сына мать.  
Не в счет мне расстояния, трудности,  
Я вновь у поля своего.  
Я в нем свою оставил юность  
Я в люди вышел от него.

## Комбайнер

Жара палит и грудь, и плечи,  
Свалить стараясь наповал.  
Но чем сильнее зной, тем кренче  
Он налегает на штурвал.  
Уверенно ведет машину,  
Сгребая под себя простор.  
И лишь порой он из кабины  
На небо вскакивает бойко взор.  
Он вправе дать остыть машине,  
К тому же был уж поздний час,  
Но нет, расчетливо прикинув,  
Решил пройти круг лишний раз.

В страду, пожалуй, дни дороже,  
Всех дней оставшихся в году.  
И, разве, отдыхать он может  
В такую жаркую страду?  
Он вновь ведет степной корабль,  
И день с собой на край земли,  
И хоть бы что ему ухабы,  
Простора на пути вдали.  
Давно им перекрыта норма,  
Не зря с рассвета он встает.  
.. Своим трудом страну он кормит  
Он ей богатство создает.

## Дед

Заметно как на пыльном склоне  
Лежит зерно как на подбор,  
Его рассыпал при обгоне  
Нечаянно лихой шофер.  
Обходят то добро несмело,  
Боясь ногами наступить.  
А вот прибрать, пустить же в дело,  
Как будто некому решить.  
Его порою ветер трогал,  
Бока землею облагал.  
Пока старик по той дорогой,  
Идя, его не увидал.  
«Здесь почему?», не понял сразу,  
Такое благо на виду?  
Сказал себе: «спаси обязан  
Зерно, попавшее в беду».  
Оставив трость свою в сторонке,  
И ловко сбросив плащ с себя,

Ладонью, как лопатой звонкой,  
Те зерна в кучу подгребал.  
Пусть рассыпал такой не много  
По крайней мере будет с пуд,  
Но дедом убрана с дороги,  
В амбаре обрела приют.  
Не причет от других дед радость —  
Зерно подобрано с земли.  
Его моложе люди рядом  
Так сделать разве не могли?  
Беречь добро как око нужно,  
Оно дается не легко.  
Тут похвалить бы деда дружно,  
Принасть бы нам к ногам его.  
Но нет. Нас мучает текучка,  
Нет дня, чтоб были без забот...  
.. Пойдет ли в пользу этот случай,  
Жаль будет, если не пойдет.

Ангелина Храмова

## Если бы могла...

Если бы могла бы всех  
Если обладало бы такою властью.  
Никого ни в чем не стала бы  
Просто бы взяла, да отвела  
Чтоб не лил никто  
Чтобы в дом входило только бы

Чтобы добрым людям улыбнулось  
И во всем бы и везде им  
Только волшебством не обладаю,  
Чтобы для всех счастье сотворить.  
Просто от души я всем добра  
И желаю всем во здравии

## Крепче за баранку держись, шофер

Льет ли буря без прогляда,  
Льет ли дождик из ведра,  
А за грузом ехать надо,  
Выезжай, шофер, пора.  
Ах, коварная дорога,  
То ухабы, то бугор.  
Пробиваться все же надо,  
Крепче за баранку держись, шофер.  
И обратная дорога,  
Братец, тоже не легка.

Ну, так что ж, ты, ас-водитель,  
И крепкая твоя рука,  
Хоть машина и машина,  
Страшно на нее глядеть.  
Но ведет ее мужчина —  
Парень просто молодец!  
Вот знакомый перекресток,  
Веселей запел мотор.  
Нелегки степные версты,  
Крепче за баранку держись, шофер.

Рафаиль Крымгужин

## Разорванность

И много думал и постиг,  
Что, мир не спокоем и не ясен,  
Но, в жизни каждый миг прекрасен;  
И, в жизни каждый миг велик  
Но все же, шепчет возраженью  
Душе не вольготно от мученья!  
И тщетно примиряет ум  
Противоречия без учета,  
И тяжелая мелкая забота;  
Душа не знает что просить?!

И вся она полна желаньем,  
И разум своим страданьем,  
Ей никогда не примирить!  
Спокоен ум,  
А сердцу больно,  
Тоска берет невольно,  
Тоска томит, тоска томит!  
Она рвется к небу пламенем  
Земных благ желать готов  
В этом темном галерее,  
Что называют жизнь.

## РАЙ

Всевышний нас своим могуществом  
После смерти отправит в рай,  
Если он скажет: выбирай?  
Мне не пужно в раю тоскующем  
Чтобы ты покорило за мною шла,  
Но, взял бы в рай такую же  
Что, на грешной земле жила;  
Злую, колючую ненадолго, да мою!  
Что, на земле помучила  
И не даст скучать в раю,  
В рай, наверно,  
Таких отчаянных  
Наверно, мало кто приведет с собой,  
Будут праведники нечаянно  
Поглядывать за тобой;

Взял бы, с собой расстояния  
Что - бы мучиться от разлук,  
Что - бы помнить при расставании,  
Боль сведенных на шее рук,  
Взял бы с собою друга верного,  
Что - бы было бы с кем пировать,  
И врага земного, в минуту скверную  
По-земному с ним враждовать!  
Даже смерть, если бы было мыслимо  
Я бы на землю не отпустил  
Все что к нам на земле причисленно  
В рай с собой бы захватил,  
Из-за эти земные корысти  
Я уверяю, что Всевышний искорости  
Вновь на землю бы столкнул меня.

## Зима

Вот и зима,  
Ты кому-то не по праву  
Твоя зимняя пора,  
А кому-то ты прекрасна и мила!  
Как посмотрюшь вдаль  
Все кругом белым-бела,  
Ты то вихрем завоешь,  
То приласкаешь теплом,

Как малого дитя,  
Все таки прекрасна  
Твоя зимняя пора.  
Утром открываю двери,  
Думая о том, о сем,  
Ты за дверью первая встречаешь,  
Обнимая холодком.  
Зима, зима, зима...  
Как посмотрюшь вокруг  
Все кругом белым-бело!

Сергей Костин

## Песня про Акъяр

Проснись и пой родимый край,  
Гитара звонче нам сыграй,  
Напомни нам про времена лихие,  
Споем мы песню про Акъяр,  
Про наш родной, высокий яр,  
Про песни наши вечно заводные,  
Мы очень весело живем,  
Про дружбу и любовь поем,  
И по проспекту Целины гуляем,

Гуляем ночи напролет,  
Пусть снег идет, пусть дождь идет  
Ну, а потом друг друга провожаем.  
А если песня хороша,  
И развернется вдруг душа,  
Рассвет нам встретить ничего не стоит,  
Возьмемся за руки друзья,  
Свой край нам подводить нельзя,  
И солнце нам свои лучи раскроет.

## Зачем?

Зачем пришла весенним днем ты,  
Сняв глубиною глаз?  
Зачем дарил тебе цветы я,  
Ведь получил в любви отказ,  
Зачем гуляли до рассвета,  
И говорили о любви,  
И вплоть до утреннего света,  
Я губы целовал твои.

Зачем стояли мы обнявшись,  
А дождь хлестал по мостовой,  
И от души нацеловавшись,  
Я провожал тебя домой,  
Тебя всем сердцем проклиная,  
Да, ты права, тебя виню,  
Зачем тебя я вспоминаю?  
За то, что говорил, люблю.

## Любовь и доброта

Ты одари меня любовью,  
Ты награди меня собой,  
Пусть не легко нам в мире этом,  
Пусть не легко нам жить с тобой,  
Твоею нежностью и лаской,  
Я открыло свои стихи

И не укроем мы под маской  
Любви и доброты штрихи,  
Не все потеряно на свете  
Не все утрачено пойми,  
Ты только будь всегда при свете  
Ты только взгляд мой улови.

### ОБЪЯВЛЕНИЕ

5-6 декабря 1997 года проводятся первенства района по национальной борьбе «Куреш».  
— 5.XI.97 г. среди школьников района;  
— 6.XI.97 г. лично-командное среди сборных команд района.  
Начало в 10.00 часов, место проведения РДК с. Акъяр.  
В перерывах показательные бои самбистов.

### ПРОДАЕТСЯ

вместе с теленком дойная корова (8 лет) и телка (1,5 года). Возможны другие варианты.

Обращаться: с. Абишево, Ишмухаметову Зиннуру.

13 декабря 1997 г. состоится отборочный шахматный турнир школьников районного центра к финальному командному первенству района.  
Место проведения: детский дом творчества.  
Начало в 11.00 часов.

Финал командного первенства среди школ района на призы «Белая ладья» проводится 8 января 1998 года.

Состав: 2 мальчика, 1 девочка.  
Справки по телефону 2-17-22.

Спорткомитет.

Срочно продается или меняется на «ВАЗ» кругляк хвойной породы 80 м<sup>3</sup> в с. Зилаир.

Обращаться: д. Бузавлык, Давлеткулову А. С.

РЕДАКТОР  
С. К. ГАВИТОВА.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация.  
Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан.  
Регистрационный номер 629.

Время подписания в печать — 17.00.  
Номер подписан — 18.00.

Адрес редакции и типографии:  
Республика Башкортостан,  
с. Акъяр, проспект Идельских, 41.

Телефоны: редактор — 2-11-95, социально-экономический отдел — 2-13-97, зам. редактора по дублированию, ответственный редактор — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-93.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.